

வரகாவை பற்றி  
கதீஜா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள்  
நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம்  
அவர்களிடம் கேட்டார்கள்.  
"உங்களை அவர் உண்மைப் படுத்தினார்  
ஆனால் (இம்மர்கத்தை நீங்கள் வெளிப்  
படுத்தவதற்கு முன் இறந்து விட்டாரே"  
அதற்கு "கனவில் எனக்கு அவர் காட்டப்  
பட்டார். அவர் மீது வெள்ளை நிற ஆடை  
இருந்தது. அவர் நரகவாதியாக இருந்தால்  
அவர் மீது வேறு ஆடை இருந்திருக்கும்."  
என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம்  
அவர்கள் கூறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: ஆயிஷா  
ரளியல்லாஹு அன்ஹா, நூல்: திரமிதி)

வரகாவை பற்றி கதீஜா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கேட்டார்கள்.

வரகாவை பற்றி கதீஜா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கேட்டார்கள்.

ஹிராக் குகையில் திருமறவை வசனங்களை ஒதிக் காட்டிய ஜிபரீ ல் அலஹிஸ் ஸலாம் அவர்களையப் பார்த்துப் பயந்தவர்களாக நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தமது துணைவியார் கதீ ஜா ரளியல்லாஹு அன் ஹா அவர்களிடம் வந்து நடந்ததைக் கூறிவிட்டது,

தனக்கு ஏதும் நிகழ்ந்து விடாமோ என தான் உறுதியாக அஞ்சுவதாகக் கூறினார்கள். அப்போது கதீ ஜா ரளியல்லாஹு அன் ஹா அவர்கள் அவ்வாறு கூறாதீர்கள் உங்களைய அல்லாஹ் ஒரு பபோதும் இழிவுபடாத தமாட்டான ஏனெனில் தாங்கள் உறவினர்களாடன இணங்கி இருக்கிறீர்கள், (சிரமப்படுவோரின) சமகைகளைத் தாங்கள் சமந்து கொள்கிறீர்கள், வரியவர்களாக்கு உழகைக்கிறீர்கள், விருந்தினர்களை உபசரிக்கின்றீர்கள், உண்மையான சோதனைகளில் (ஆட்பட்டோருக்கு) உதவி புரிகின்றீர்கள் என்றார்கள்.

பின்னர் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களை வரகாவிடம் அழைத்துச் சென்றார்கள். வரகா அறியாமகை காலத்திலயே கிருத்தவமதத்ததைத் தழுவியவராக இருந்தார். மலேமும் அவர் ஹீ ப்ரு மொழியில் எழுத்தத் திரிந்தவராகவும், இன்ஜீ ல் வதேத்ததை ஹீ ப்ரு மொழியில் அவர் எழுத்த வணேடும் என்று அல்லாஹ் நாபிய அளவிற்கு எழுதுகிறவராகவும், கண்பார்வையற்ற பெரும் வயதோதிகராகவும் இருந்தார்.



அவர் தொடர்பாக வந்துள்ள நபி மொழிகளை காண்போம் .

1. கதீ ஜா ரளியல் லாஹு அன் ஹா அவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் வரகா இப்னு நவஃபல் அவர்களபை பற்றிக் கட்டெட்பொது "அவர் வள்ளை நிற ஆடபை அணிகிக் கப்ட்டவராக கண்டனே . அவர் நரகவாதியாக இருந்திருந்தால் அவர் மீ து வள்ளை ஆடபை இருந்திருக்காது" என்று கபறினாரர்கள் . (அறிவிப்பவர் : ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா, நபி ல : அஹ்மத் )

2. வரகாவபை பற்றி கதீ ஜா ரளியல் லாஹு அன் ஹா அவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கட்டெட்பொது "உங்களபை அவர் உண்மபை பட்டுத்தினார் ஆனால் (இம்மாரகத்தபை நீங்கள் ) வள்ளிப்பட்டுத்துவதற்கு முன் இறந்து விட்டாரே!" அதற்கு "கணவில எணக்கு அவர் காட்டப்பட்டார் . அவர் மீ து வள்ளை நிற ஆடபை இருந்தது . அவர் நரகவாதியாக இருந்தால் அவர் மீ து வறே ஆடபை இருந்திருக்கும் ." என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறினாரர்கள் . (அறிவிப்பவர் : ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா, நபி ல : திரமிதி)

3. வரகா பின் நவஃபல் அவர்களபை பற்றி நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கட்டெட்பொது "அவர் மீ து வள்ளை நிற ஆடபை இருக்கக் கண்டனே . அவரபை சுவர்கத்தில் கண்டனே . அவர் மீ து பட்டாடபை இருந்தது" என்று கபறினாரர்கள் . (அறிவிப்பவர் : ஜாபிர் ரளியல் லாஹு அன் ஹா, நபி ல : அபு யஃலா)

4. வரகா அவர்கள் இறந்தபொது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறினாரர்கள் . (வரகாவிறகு) ஜன்னத்தில் (சுவர்கத்தில் ) ஒரு கோட்டபைகக் கண்டனே . அவர் மீ து பட்டாடபை இருந்தது . (ஏனெனில் ) அவர் நான் கபொண்டு வந்ததபை நம்பினார் . உண்மபை பட்டுத்தினார் . (அறிவிப்பவர் : அம்ர் பின் ஸர்ஹபீ ல் , நபி ல்கள் பஹகீ ஆபு நுஹம் (நபி ல : தலாயிலுன் நுப்வா)

5. "வரகாவபை ஏசாதீ ர்கள் அவருக்காக ஒன்றோ, இரண்டோ சுவர்கத்தபை பார்த்தனே" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறினாரர்கள் . (அறிவிப்பவர் : ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா, நபி ல : பஸ்ஸார் இப்னு அஸாகீ ர் )

மறே கண்ட ஹதீ ஸ்களில் முதல் நான்கு சபய்திகள் பலவீ னமானவபைகும் . ஐந்தாவது ஹதீ ஸ் இடம் பரெும் நபி ல்களில் இப்னு அஸாகீ ர் நபி லின் அறிவிப்பாளர் வரிசபை பலமானதபைகும் என்று இப்னு கஸீ ர் ரஹ்மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள்

குறிப்பிடுகின்றார்கள். (நூல்: அல்பிதாயா)

இய்னு அஸாகீ ரில் இடம் பரெம் ஹதீ ஸின் அடிப்படையில் வரகா அவர்களே முஸ்லீம், சுவர்க்கவாதி என்று முடிவு செய்யலாம். மலேமும் புகாரியின் (3, 6982) அறிவிப்பில்,

"உமது சமீகத்தார் உம்மை உமது நாட்பிலிருந்து வளியேற்றும் சமயத்தில நான் உயிருடன் திடகாத திரமான இளைஞனாக இருந்திருக்க வணேட்டுமே!" என்று அங்களாய்த்துக் கொண்டார்.

"(நீர் வளியேற்றப்படும்) அந்நாளை நான் அடந்தால் உமக்கு பலமான உதவி செய்வேன்." என்று கபறினார்.

இந்த வாசகங்கள் வரகா அவர்கள் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கொண்டுவந்த இறசைச் செய்தியின் மீது ஆழமாக நம்பிக்கை கொண்டிருக்கிறார் என்பதையே வளியிட்டுத்துகிறது.

ஈமான் என்பது இறசைச் செய்தியையும், இறதைத் துதரையும் மனதால் நம்புவதுதான். இதனை வரகா அவர்கள் ஏற்றுள்ளதினால் அவரை முஸ்லீம் என்று சொல்வதே சரியானதாகும்.

தபரீ, இய்னு காணீஃ, இய்னு ஸகன் போன்ற அறிஞர்கள் வரகா அவர்களை நபித் தோழர்கள் என்றே கஹுகிறார்கள். (நூல்: அல் இஸாபா)

source: <http://rasminmisc.blogspot.com/>